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добрите „електронни флаери” бяха отпечатани 
от дирекция „Превенции” като специален вид награда 

за авторите (ученици от VII СОУ „Найден Геров”, ГПЧЕ „Йоан Екзарх”, IV ЕГ “Фредерик Жолио 
– Кюри” и НГХНИ “Константин Преславски”) и бяха раздавани по време на кампанията. 

Кампанията, посветена на Международния ден за борба с наркоманиите – 26 юни, завърши 
с концерт „Не пропилявай живота си!” на сцена „Амфитеатър” в Морската градина. Участници в 
конкурсите, доброволци, деца, ученици, минувачи получаваха балони с надпис на кампанията, 
флаери, а доброто настроение се подсилваше от изпълнението на детски и младежки певчески 
и денс-формации. 

Специално за концерта, учениците Жулиян Христов и Денислав Генчев изпълниха своя пе-
сен, тематично свързана с логото на концерта „Не пропилявай живота си!” .

С грамоти бяха отличени учениците, участвали в конкурса за изработване на превантивно 
– информационен материал, а техните родители и директори на училища получиха благодар-
ствени писма.

ЮЛИ 2009

”
Лятно училище” за обучители на връстници               

От 1 до 5 юли в местността „Барите”, дирекция „Превенции” 
организира „Лятно училище“ за обучители на връстници. 

В „лятното училище” чрез подхода “Връстници обучават 
връстници” се подготвиха ученици за обучители на връстници 
в сферата на сексуалното и репродуктивното здраве; мотивира-
ха се младите хора да инициират, организират и участват в ре-
ализацията на училищни инициативи и кампании по превенция 
на рисковото поведение; разшири  се мрежата от пиър-екипи в 
средните училища на Варна.

20 бяха учениците в „лятното училище” – младежи от ІХ-Х клас 
на VІІ СОУ „Н.Геров“, СУ „Г.Бенковски“, ІV ЕГ „Ф.Ж.Кюри“, ГПЧЕ 
„Йоан Екзарх“, НГХНИ, ПГТМД. Програмата им включваше много 
на брой „учебни часове“ и малко „междучасия“. 

Под ръководството на Светлана Банова - педагогически съ-
ветник и ръководител на общинския пиър-екип, учениците се 
подготвяха по теми като: ценностите на младите хора, полови 

роли, рискови ситуации, умението да правя избор, полово-преносими инфекции, ХИВ/СПИН, 
контрацепция и нежелана бременност, отговорно сексуално поведение, планиране на сесия с 
връстници, групови роли, техники за превенция и интервенция и др.

Кампания 
”
Лято без риск”

На 13 юли доц. д-р Хр. Бозов и г-жа Коева обявиха началото на традиционната за дирекция 
„Превенции” кампания „Лято без риск”. Провеждаща се за трета поредна година, за първи път 
кампанията обхвана всички направления, по които работи дирекцията - превенция на наркома-

нии; на ХИВ/СПИН; на трафика на хора; на асоциално поведение. 

В рамките на две седмици 48 доброволци от 
девет варненски училища участваха в дейностите на 
кампанията.

През първата седмица учениците бяха разпределени в еки-
пи на случаен принцип. Символично разделени (според цвета 
на тениските с мото на кампанията, които всеки екип получи: 
жълт - превенция на наркомании; червен – превенция на ХИВ/
СПИН; син – превенция на трафика на хора; зелен – превенция 
на асоциалното поведение), екипите обсъждаха, търсеха ин-
формация, решаваха казуси, изработиха постери по проблеми 
в четирите направления. Всеки екип представи изводите от 
своята работа пред останалите и в оформилите се дискусии 
участниците обогатиха своите познания по проблемите. 

Втората седмица на кампанията бе посветена изцяло на спор-
та. Всеки ден от 18:00 до 21:00 часа над 150 деца, облечени в екипи с мотото на кампанията, играха 
футбол и волейбол на спортните площадки в града. Успоредно с това ученици-доброволци разда-
ваха информационни материали и балони около игрищата на граждани и гости на града. 

В рамките на кампания „Лято без риск” дирекция „Превенции” и Местната комисия за борба 
с трафика на хора – Варна бяха домакини при посещението на 150 американски студенти във 
Варна по програмата „Семестър на море”. В зала „Пленарна” бе организирано представяне на 
тема „Общинската политика за превенция на трафика на хора и закрила на жертвите”. В послед-
валата дискусия участваха г-н Кирил Йорданов - Кмет на Община Варна, доц. д-р Христо Бозов 
– зам.-кмет на Община Варна и председател на МКБТХ–Варна, Кели Адамс Смит – съветник по 
икономическите въпроси към Американското посолство в София, Майкъл Смит – доктор по 
психология, представители на общинската администрация, на Общински съвет-Варна, Районна 
прокуратура, Областно звено пробация „Изпълнения на наказанията”, представители на Детски 
парламент – Варна, общинския пиър екип и доброволците от кампания „Лято без риск”.

На 25 юли кампания „Лято без риск” приключи с парти в Английския двор на Археологиче-
ския музей.

Доц. д-р Христо Бозов и г-жа Светлана Коева  с удоволствие връчиха грамоти, снимки и диск с виде-
оклипове от кампанията на участниците, специално признание имаше и за родителите на учениците. 

Лятна АНТИСПИН кампания

За поредна година във Варна се проведе Националната лятна АНТИСПИН кампания. Тя бе 
открита официално на 17 юли от доц. д-р Христо Бозов - зам.-кмет на община Варна и д-р Тонка 
Върлева, директор на Програма „Превенция и контрол на ХИВ/СПИН” .

Кампанията бе организирана от дирекция „Превенции” и РИОКОЗ - Варна, в партньорство с фон-
дация „За по-добро психично здраве”, Фондация „SOS – семейства в риск”, Сдружение „Съучастие”, 
БМЧК, ученици от общинския пиър-екип, доброволци от варненски училища и Детски парламент. 

Традиционно за АНТИСПИН-кампании на варненци и гостите на града бе предоставена въз-
можността да се изследват безплатно и анонимно за ХИВ/СПИН в мобилни медицински каби-
нети. В 18 пункта (разположени на оживени обществени места) в рамките на 8 дни, над 3500 
граждани и гости на Варна се изследваха за ХИВ.
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за принудителен труд в условия, близки на роб-
ство.

Брошура, съдържаща информация за рисковете, меха-
низмите на въвличане в трафик, начини за предпазване и коор-
динати на българските представителства в чужбина бе предоста-
вена в бюрата по труда и на студенти.

В интернет пространството банер, качен на сайта на JobTiger, 
предоставяше информация на търсещите работа за начините на 
предпазване от въвличане в трафик.

Партньори в провеждането на кампанията „За къде пътуваш” 
бяха - www.jobtiger.bg, дирекция „Бюро по труда“ - гр. Варна; Сту-
дентските съвети към Икономическия и Медицинския универси-
тети; Асоциация на студентите-медици в България.

Кампания 
”
Против агресията и катастрофите по 

пътищата за опазване живота на младите хора”

На 15 септември Община Варна, дирекция „Превенции”, „Асоциация за защита на застрахо-
вани и пострадали при пътно-транспортни произшествия” и Продуцентска къща „Прима Арт”, 
под патронажа на г-жа Светлана Ломева – зам.-министър на образованието, младежта и науката, 
стартираха кампания „Против агресията и катастрофите по пътищата за опазване живота на 
младите хора”.

В първия етап на кампанията от 15 септември до 15 ноември за учениците от VІІІ до ХІІ клас от 
варненските училища е обявен конкурс на тема: „Против агресията и катастрофите по пътищата 
за опазване живота на младите хора” в три категории: за видео-клип (или оригинална идея за 
клип); за плакатна фотография; за есе.

Комисия ще класира получените предложения, като резултатите ще бъдат представени на 
специална пресконференция.

По време на втория етап на кампанията от 15.11.2009 г. до 15.03.2010 г. професионално ще 
бъде заснет отличеният най-добър видео-клип  от Продуцентската къща „Прима Арт”; ще бъдат 
отпечатани наградените плакати и есета. Клипът и плакатите ще бъдат безвъзмездно предоста-
вени за ползване от медиите; териториалните звена на КАТ; училища, неправителствени орга-
низации; тематични инициативи, провеждани от структури на гражданското общество и др.

Консултативна програма на Общинската комисия 
за борба срещу противообществените прояви на 
малолетните и непълнолетните

Общинската комисия за БППМН и дирекция “Превенции”, стартираха през м. септември 2009 
г. консултативна програма, насочена към деца с проблемно поведение в училище и техните 
родители; към деца с девиантно и делинквентно поведение и родителите им; към учители, ра-
ботещи с деца с проблемно поведение. 

Програмата предлага специализирана помощ от психолог-психотерапевт, детски пси-
хиатър, педагог и юрист в случаи на хиперактивност и дефицит на вниманието; емоционал-
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Ученици-доброволци разда-
ваха образователни материали 
и презервативи; популяризи-
раха безрисковото поведение 
и безплатното и анонимно из-
следване за ХИВ/СПИН.

АВГУСТ 2009

Семинар 
”
Базисни умения за консултиране на деца с 

девиантно поведение”

Община Варна, дирекция “Превенции” и Общинската комисия 
за БППМН за втора поредна година организираха семинар “Базис-
ни умения за консултиране на деца с девиантно поведение”. 

В рамките на три дни (5, 6, 7 август) гост-лекторът - проф. д-р Пав-
лина Петкова - клиничен психолог, член на Българската асоциация 
по когнитивно - поведенческа психология – София, представи пред 
специалистите от системата за превенция на противообществени-
те прояви – секретари на МКБППМН, инспектори ДПС, обществени 
възпитатели (психолози, педагози и психиатри), консултиращи деца 
и родители в центровете и кабинетите за социална превенция, теми-
те: “Супервизия и подготовка за консултиране в социалната сфера”, 
“Оценка на риска за агресивно и девиантно поведение”, “Посттрав-
матични стресови разстройства - дефиниция и разпознаване. Спе-
цифични белези. Идентифициране и оценяване на симптомите”. 

В хода на семинара бяха разгледани проблемите за провока-
тивната семейна среда на децата с девиантно поведение и бяха 

супервизирани от проф. П. Петкова тежки случаи от практиката на специалистите от местните 
комисии, свързани с непълноценни семейства, с посттравматични разстройства и със затрудне-
ния в социалната адаптация на деца и родители.

СЕПТЕМВРИ 2009

”
За къде пътуваш?” - Информационна кампания за 
превенция на трафика на хора с цел трудова експлоатация

Дирекция „Превенции” и Местната комисия за борба с трафика на хора-Варна, съвместно с 
Националната комисия за борба с трафика на хора от 16 септември до 16 октомври осъществи-
ха кампания за превенция на трафика на хора с цел трудова експлоатация „За къде пътуваш?”.

Кампанията се основаваше на резултатите от изследване на нагласите и информираността 
на младите граждани на Варна по темата „трафик на хора и трудова миграция”.

Трафикът на хора с цел трудова експлоатация е противозаконното използване на хора 
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ни проблеми в детска и юношеска възраст; 
поведенчески проблеми – гневни кризи, агресия, 

непрекъснато нарушаване на нормите на поведение, ха-
рактерни за възрастта; проблеми с адаптацията в училище; проблеми с мотивацията за участие 
в учебния процес; проблеми в комуникацията с връстниците; обучителни проблеми на детето в 
училище; юридически консултации по Закона за БППМН, Наказателния кодекс, Закона за закри-
ла на детето и други нормативни актове, свързани с подпомагането на деца и родители с цел 
превенция на асоциалното поведение.

Консултанти по програмата са доц. д-р Н. Колишев – педагог; д-р М. Топалова – детски психи-
атър; В. Узунова – психолог, психотерапевт и Юлияна Янева – юрист.

Консултациите с деца и родители са безплатни и поверителни.

Международно сътрудничество    

Община Варна, представлявана от дирекция „Превенции”, е 
член на Междуградската партнъорска мрежа за намаляване тър-
сенето на психоактивни вещества - организация, в която членуват 
градове от Европа, Южна Америка, Карибския басейн. Целта на 
тази мрежа е да бъде предоставен форум на експерти и предста-
вители на общини, държавни институции, болници и др. да обме-
нят добри политики и практики в областта на превенцията, лече-
нието и рехабилитацията при злоупотребата с ПАВ. 

Част от дейностите на Междуградската партньорска мрежа през 
2009 г. бяха организираните три международни конференции в 
Швеция, Белгия и Ямайка. В тези международни форуми Община 
Варна бе представена от доц. д-р Христо Бозов - зам.-кмет на Об-
щина Варна и Светлана Коева - директор на дирекция „Превенции”. 
На конференциите Община Варна представи своите стратегии, по-
литики и практики, насочени към намаляване търсенето на ПАВ, 
като беше изтъкнато че гр. Варна е един от много малкото градове, 

които имат разработена собствена стратегия за рехабилитация и реинтеграция на лица, зависими 
от психоактивни вещества, както и програма за финансиране на НПО, работещи в областта на пре-
венцията и рехабилитацията.

Дирекция „Превенции” е една от организациите, които чрез своите експерти участва в координира-
ната от Германската медицинска асоциация, четиригодишна програма на ЕС - „Обучение на служители 
на правосъдната система на страни от ЕС по добри политики и практики, насочени към намаляване 
търсенето на ПАВ”.  Дирекция „Превенции” участва в организираните работни срещи и семинари в гр. 
Бон, Германия и гр. Варна, за обсъждане на материалите и съдържанието на разработван във 
връзка с посочената програма на ЕС, наръчник за обучения на експерти. Три от модулите 
в подготвяния методически материал ще бъдат изготвени от дирекция „Превен-
ции”. Наръчникът за обучение на експерти по добри политики и практики, 
насочени към намаляване търсенето на ПАВ, ще бъде апробиран в 
няколко страни от ЕС, включително и в България. 

Предстои    

ОКТОМВРИ 2009

Откриване на Информационно-обучителен център към 
Местната комисия за борба с трафика на хора

В центъра ще се събира, анализира и предоставя обективна, надеждна и сравнима инфор-
мация по проблема „трафик на хора”; ще се провеждат обучения, тренинги и представяне на 
добри практики на институции, организации и експертни лица, работещи по тази тематика. 
Центърът ще предоставя информация на гражданите относно трафика на хора, рисковете от 
въвличане и възможностите за справяне с подобни ситуации.

Информационно-обучителния център към МКБТХ се намира в гр. Варна, кв. „Чайка” 170.

Кампания по повод 18 октомври – Европейски ден за 
борба с трафика на хора

Дейностите и целевата група на кампанията ще са в съответствие с националната кампания, 
провеждана от Националната комисия за борба с трафика на хора и нуждите на региона, като 
основна цел е повишаване чувствителността на обществото към проблема „трафик на хора”.

НОЕМВРИ 2009

Конференция„
“
Политиката на Община Варна за превенция 

на рисковото поведение сред деца и млади хора“

В края на м. ноември дирекция „Превенции”, съвместно с партньорски организации, ще пред-
стави реализираните през 2009 г. превантивни програми и проекти по отношение превенция на 
наркомании, асоциално поведение, трафик на хора, ХИВ/СПИН.  

ДЕКЕМВРИ 2009

Кампания, посветена на 1 декември – Световен ден за 
борба със СПИН

Дирекция “Превенции” ще е основният организатор на Общинска АНТИСПИН кампания, посве-
тена на 1 декември – Световен ден за борба със СПИН. 

За първи път в Община Варна от 1 ноември до 1 декември 2009 г. ще се проведе кон-
курс за най-добра училищна кампания по повод Световния ден за борба със СПИН. 

На 1 декември варненци и гости на града ще имат възможност да се изследват 
анонимно и безплатно за ХИВ, да получат информационни и пре-

вантивни материали.

Предстои
Предстои

Предстои



Екип

Екип
Екип

ЕКИП
Доц. д-р Христо Бозов – зам.-кмет на Община Варна 

Светлана Коева – директор на дирекция „Превенции”
Д-р Борислав Станчев – началник отдел „Превенции”

Дъбина Карлова – секретар на ОКБППМН
Мартина Янева – секретар на ОбСНВ
Петя Даскалова – секретар на МКБТХ

Бисерка Алексиева – програмен мениджър по превенция ХИВ/СПИН
Капка Николова – гл. експерт „Превенция на асоциалното поведение”

Таня Атанасова – гл. екперт „Превенции”
Иван Попов – ст. експерт „Превантивни програми”

Албена Вълчева – ст. експерт – ПИЦПНВ

КОНСУЛТАНТИ ПО НАПРАВЛЕНИЯ В ДИРЕКЦИЯ „ПРЕВЕНЦИИ”
Направление „Превенция на наркомании”

Доц. д-р Георги Попов – ръководител на Втора психиатрична клиника към  
УМБАЛ „Св. Марина” – Варна

Д-р Александър Попов – завеждащ наркологично отделение в ДКЦ „Св. Марина” - Варна
Анна Павлова – изследовател при мониториране на показатели на EMCDDA

Свилен Маджов – кординатор по международна дейност, програми и проекти
Диляна Атанасова – координатор на „Училищна програмата за превенция на употребата на 

наркотици в училищата VІІІ – ХІІ клас”

Направление „Превенция и противодействие на противообществените прояви на  
малолетните и непълнолетните”

Доц. д-р Николай Колишев – педагог
Д-р Милена Топалова – детски психиатър

Валентина Узунова – психолог, психотерапевт
Юлияна Янева – юрист

Росен Германов - художник

Направление „Превенция и противодействие на трафика на хора”
Камен Аполонов – обучител по училищно базирана програма за превенция на трафика на 

хора

Направление „Превенция на ХИВ/СПИН”
Светлана Банова – координатор на общинския пиър-екип и училищните клубове по превен-

ция на ХИВ/СПИН и СПИ

2322

КООРДИНАТИ

Община Варна
Заместник–кмет на Община Варна

телефон: 052 668 117
еmail: hrbozov@varna.bg

Дирекция „Превенции”, Община Варна
www.prevencii.com

prevencii_varna@abv.bg
телефон/факс: 052 615 945

Направление „Превенция на наркомании”
телефон: 052 620 402, 052 616 440

email: mdc_vn@abv.bg
Направление „Превенция и противодействие на противообществените прояви на 

малолетните и непълнолетните”
телефон/факс: 052 616 630

email: okbppmn_varna@abv.bg
Направление „Превенция и противодействие на трафика на хора”

телефон: 052 620 402, 052 616 440
email: varna@antitraffic.government.bg

Информационно-обучителен център към Местната комисия за борба с трафика на хора
гр. Варна, кв. „Чайка” №170
телефон/факс: 052 303 576

Направление „Превенция на ХИВ/СПИН”
телефон: 052 658 461

email: mdc.varna@gmail.com 

ИЗПОЛЗВАНИ СЪКРАЩЕНИЯ:
ОбСНВ – Областен съвет по наркотични вещества
ПАВ – психоактивни вещества
ЗБППМН – Закон за борба срещу противообщест-
вените прояви на малолетните и непълнолетните
ЦКБППМН – Централна комисия за борба срещу 
противообществените прояви на малолетните и 
непълнолетните
ОКБППМН – Общинска комисия за борба срещу 
противообществените прояви на малолетните и 
непълнолетните
МКБППМН, МК – Местна комисия за борба срещу 
противообществените прояви на малолетните и 
непълнолетните, местна комисия
ИДПС – инспектори детска педагогическа стая
НКБТХ – Национална комисия за борба с трафика 
на хора

МКБТХ – Местна комисия за борба с трафика на хора
ТНМН – Транснационален механизъм за насочване 
(на жертви на трафик)
ОД на МВР – Областна дирекция на Министерство-
то на вътрешните работи
ВРС – Варненски районен съд
ВРП – Варненска районна прокуратура
РИО – Регионален инспекторат по образование
БЧК – Български Червен кръст
БМЧК – Български младежки Червен кръст
ППБ – полово предавани болести
РИОКОЗ – Регионална инспекция за опазване и 
контрол на общественото здраве
НПО – неправителствена организация
СПИ – сексуално преносими инфекции



ОБЩИНА ВАРНА
ДИРЕКЦИЯ „ПРЕВЕНЦИИ”

ГР. ВАРНА 9000
БУЛ. „ОСМИ ПРИМОРСКИ ПОЛК” №43

WWW. PREVENCII.COM
email: prevencii_varna@abv.bg

телефон/факс: 052 615 945
телефони: 052 620 402, 052 616 440

ПРЕВЕНЦИЯ НА РИСКОВОТО ПОВЕДЕНИЕ  
СРЕД ДЕЦА И МЛАДИ ХОРА – І ЧАСТ




